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Разпространява

се безплатно

Кметът на Угърчин Станимир Петков 
посрещна Бойко Борисов

при инспекция на магистрала „Хемус“
Областният управител Ваня Събчева посрещ-

на на 13 юни 2020 година премиера Бойко Бори-
сов на п.в. Каленик с китка здравец и с икона на 
Свети Георги Победоносец го изпрати.

„Да сте ни жив и здрав, и още много победи за-
напред“, пожела г-жа Събчева на Министър-пред-
седателя, който тази година отпразнува своя 
рожден ден на инспекция по строителството 
на автомагистрала „Хемус“ в участъка от Боа-
за до п.в. Каленик.

Министърът на финансите Владислав Горанов, 
зам.-министър Николай Нанков, председателят 
на УС на АПИ Георги Терзийски и директорът на 
„Автомагистрали“ Стоян Беличев придружава-
ха премиера в обиколката.

На срещата с министър-председателя бяха и 
кметовете на Плевен Георг Спартански, на Ло-
веч Корнелия Маринова, на Луковит Иван Грънча-
ров и на Угърчин Станимир Петков.

„Това е най-хубавият подарък за рождения ми 
ден. Искам всички българи да видят как върви 
строителството на „Хемус“, как се разбиват 
скалите и как се прави магистралата. Хората, 
които работят на тази височина са герои, бла-
годаря им!“, заяви Бойко Борисов, доволен от на-
предъка на един от най-големите строителни 
обекти, който се изгражда в страната.

„5-6 месеца по-рано ще сме готови в този учас-
тък и ще тече асфалтиране. Гонят се вътреш-
ни графици. За година и 2-3 месеца ще е готово. 
На трите участъка на АМ „Хемус“ работят ня-
колко хиляди човека. 3000-4000 са само в този 
участък. Десетки хиляди са работните места 
по строежите на магистралите и на околов-
ръстния път на София. Хората оценяват какво 
е магистралата за целия край“, подчерта пред 
медиите зам.-министър Николай Нанков.

Проведе се първо заседание
на Общинска преброителна

комисия в Угърчин
На 15 юни 2020 г. се проведе 

първото неприсъствено заседа-
ние на временната Общинска 
преброителна комисия – Угър-
чин във връзка с предстоящо-
то през 2021 г. преброяване на 
населението и жилищния фонд. 
Председател на комисията е се-
кретарят на Общината Димитър 
Димитров. Секретар на комиси-
ята е Николай Найденов –гла-
вен експерт в ОСИ –Ловеч, ТСБ 
Северозапад. Като членове в 
състава на комисията влизат и 
началник отдел „ГРАО и архив“ 
в Община Угърчин и старшите 
специалисти „Административни 
дейности“ в селата Лесидрен и 
Кирчево.Съставът на времен-
ната Общинска преброителна 
комисия – Угърчин е назначен 
със заповед на председателя на 
Националния статистически ин-
ститут Сергей Цветарски.

Законът за преброяване на 
населението и жилищния фонд 
в Република България през 
2021 г. беше обнародван в бр. 
20 от 08.03.2019 г. на „Дър-
жавен вестник“, а с Решение 
№717/02.09.2019 г. Министер-
ският съвет прие Програмата на 
преброяването. Целта на пре-
брояването е да се съберат из-
черпателни, надеждни, детайл-
ни и сравними данни. Чрез тях 
ще се осигури информация за 
броя, структурата и състава на 

населението, както и за броя и 
вида на домакинствата и семей-
ствата в страната и за сградния и 
жилищния фонд.

Прие се Правилник за органи-
зацията и дейността на Общин-
ска преброителна комисия – 
Угърчин и Организационен план 
за провеждане на преброяване 
на населението и жилищният 
фонд през 2021 г. Обсъдиха се 
дейностите, свързани с обхода и 
актуализацията на списъците на 
дворните места, сгради и жили-
ща и набиране на регистратори 
от община Угърчин. Разгледа се 
и графикът за предварителен 
обход и работа на терен.

Общинската преброителна ко-
мисия организира подготовката 
и провеждането на преброява-
нето в общината в съответствие 
с Програмата на преброяването, 
инструкциите на председателя 
на НСИ, решенията на Област-
ната преброителна комисия и 
графика за провеждане на дей-
ностите по преброяването; орга-
низира и провежда набирането 
на регистратори, контрольори и 
преброители; съвместно с ТСБ 
организира тяхното обучение; 
ръководи, координира и кон-
тролира работата им. Комисия-
та изпълнява и други дейности 
във връзка с организацията по 
подготовката и провеждането 
на Преброяване 2021.

Областният управител Ваня 
Събчева, която е и председател 
на Областния щаб по здравео-
пазване се обръща с апел към 

гражданите и институциите за 
стриктно спазване на противое-
мидемичните мерки за ограни-
чаване на COVID 19.

Епидемичната ситуация в 
страната е усложнена. Продъл-
жава тенденцията за нараства-
не на случаите в цялата страна. 
От огнищно разпространение 
през предходните седмици, 
вече се наблюдава установява-
не на случаи почти във всички 
области. Разпоредените мерки 
от Министъра на здравеопаз-
ването по отношение задъл-
жителното носене на маски на 
закрито, спазване на дистанция 
между хората, избягване струп-
ването на много хора в закрити 
пространства, засилена дезин-
фекция, следва да бъдат стро-
го контролирани от здравните 
власти, органите на полицията, 
общините, областната дирекция 
по безопасност на храните, се 
казва в писмо до общините.

Съвместни екипи на РЗИ - Ло-
веч и ОДП Ловеч вече осъщест-
вяват засилен контрол на обекти 
с обществено предназначение. 
Кметовете на общини могат да 
издават заповеди за прилагане-
то на въведените мерки в рам-
ките на техните правомощия и 
да засилят контрола в самата 
администрация, във всички об-
щински обекти, в обществения 
транспорт за носене на маски от 
граждани, от служители и пер-
сонал, както и стриктно да сле-
дят за спазване изискванията за 
заетост до 50% от капацитета на 
залите и заетост на местата със 
спазване на дистанция между 

Областният щаб с апел към граждани и институции
за спазване на дисциплина с цел ограничаване на COVID-19

хората не по-малко от 1,5 м на 
културни и спортни мероприя-
тия, организирани или подкре-
пяни от съответната община.

Областният щаб апелира и 
всички работодатели, собстве-
ници или управители на общест-
вени обекти стриктно да спазват 
установените противоепиде-
мични мерки в работните по-
мещения, при предоставянето 
на стоки и услуги на клиенти, да 
осъществяват строг контрол за 
носене на маски (шлемове) на 
закрито от персонал и клиенти, 
да осъществяват строг контрол 
на пропускателния режим за 
недопускане струпване на хора 
в обекта и физическа дистанция 
между хората, засилен дезин-
фекционен режим.

Дирекция „Инспекцията по 
труда“ - Ловеч и Службите по 
трудова медицина да засилят 
контрола в производствените 
предприятия за стриктно спаз-
ване на мерките за недопускане 
възникването на огнища на ин-
фекцията и затваряне на пред-
приятия.

Областният щаб призовава 
гражданите на областта да спаз-
ват дисциплина, да правят еже-
дневна дезинфекция, да спазват 
дистанция, да проявяват висока 
лична отговорност, а институ-
циите - контрол, за да се постиг-
не ограничаване на инфекцията 
до приемливи равнища и еди-
нични случаи.
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С близо 40% са намалели пътните
инциденти на територията на Област Ловеч

Заседание на Областната ко-
мисия по безопасност на дви-
жението по пътищата проведе 
зам.-областният управител Бой-
ко Пъдарски. Във форума участ-
ва Анжелина Тотева, зам.-пред-
седател на Държавната агенция 
„Безопасност на движението по 
пътищата“ и експерти.

Работата ни е превантивна, а 
целта една - да опазим животи, 
Агенцията заедно с предста-
вители на МВР, МРРБ, МТИТС 
подготвяме напълно нов Закон 
за движение по пътищата, рабо-
тим в много направления, като 
един от акцентите ни е образо-
вателна работа в партньорство 
с МОН, за да обхванем и започ-
нем възпитанието как да се дър-
жим на пътя от най-ранна детска 
възраст. Предвидени са и въз-
можности за финансиране на 
проекти на общини за създава-
не на площадки за обучение на 
децата в дворовете в детски гра-
дини и училища. Целта на това е 
да възпитаме у децата стремеж 
и правила да правилно поведе-
ние на пътя и в превозните сред-
ства, обясни Тотева в хода на за-
седанието. Тя се спря и на други 
дейности на Агенцията, като 
внесе яснота и по актуалния въ-
прос в последните дни за граж-
даните, които напускат страната 
ни. „Никой не ограничава пра-
вото за придвижване и пътуване 
на гражданите“, подчерта Тоте-
ва. По думите ѝ на граничните 
пунктове те имат възможност 
при желание да платят глобите 
си, ако имат такива. Тя подчер-
та, че по-важното е, че там им 
се връчват фишовете, които ина-
че е трудно да бъдат навреме 
връчени при невъзможност да 
бъдат намерени нарушителите 
на посочения в личната карта 
адрес. „Тази информация бе 
манипулирана в обществото, но 
истината е такава - на гранични-
те пунктове се прави проверка 
за неплатени глоби или за не-
връчени такива - след като се 
връчи документът, шофьорите 
могат да платят чрез терминал с 
отстъпка, да обжалват в 14-дне-

вен срок или да изберат друг на-
чин и време за плащане, но това 
не означава, че не могат да на-
пуснат страната. Впрочем това е 
изключително важно и за граж-
дани на чужди държави, които 
преминавайки през България, 
често извършват нарушения или 
ПТП и я напускат. Сега те няма 
да могат да си тръгнат преди да 
им бъде връчено нарушението“, 
подчерта още Тотева. 

Анжелина Тотева изрази за-
доволството си от това, че Об-
ластна администрация Ловеч е 
една от малкото, представили в 
срок и без забележки Областен 
план за безопасност на движе-
нието по пътищата, отговарящ 
на всички изисквания на Аген-
цията. Широко бе коментирана 
и инициативата „Да освободим 
тротоарите за пешеходците“, 
както и трудното ѝ реализира-
не. Вече повече от две години 
виждаме, че няма устойчив реа-
лен резултат и все още на много 
места в Ловеч и Троян виждаме 
паркирани коли по тротоари-
те и пешеходци, които заради 
това трябва да слязат на път-
ното платно и животът им да е 
застрашен от преминаващи до 
тях коли, коментира Пъдарски, 
и предостави снимки от послед-
ните дни на такива случаи. При-
чината затова е непостоянният и 
неефективен контрол. 

С близо 40% са намалели път-
ните инциденти на територията 
на Област Ловеч от началото на 
годината. „Позитивна тенден-
ция се наблюдава като цяло в 
областта, но постигнатите резул-
тати не могат да ни успокояват“, 
каза Анжелина Тотева. По думи-
те ѝ намалелият трафик по вре-
ме на извънредното положение 
е сред факторите допринесли за 
намаляване на пътните инци-
денти, както на регионално, така 
и на национално ниво. „Сега е 
много важно всички институции 
да набележат и предприемат 
допълнителни мерки, за да не 
допуснем с увеличението на 
трафика да отбележим рязко 
увеличение на пътнотранспорт-

ните произшествия с ранени и 
загинали“, подчерта тя

По време на заседанието бяха 
коментирани някои от пробле-
мите в областта, както и изпъл-
нението на Областния план за 
повишаване безопасността на 
движението по пътищата. След 
пускането в експлоатация на 
участъка от АМ Хемус между 
Ябланица и Боаза се наблюдава 
и спад на пътните инциденти по 
Републикански път I-3 на тери-
торията на област Ловеч. „Това 
е още едно доказателство колко 
е важна модернизацията на ин-
фраструктурата за намаляване 
на пътния травматизъм“, комен-
тира Анжелина Тотева.

Подготвя се през тази годи-
на провеждането на учение 
за реакция на институциите от 
единната спасителна система в 
рамките на областта, стана ясно 
по време на заседанието. Сред 
обсъжданите варианти за него 
е проверка на реакцията на ин-
ституциите при сериозно път-
нотранспортно произшествия в 
тунелно съоръжение. Обсъдено 
бе, че именно планирането и ре-
ализирането на подобни учения 
са най-важният механизъм за 
проверка на наличните ресурси 
и възможностите за реакция на 
единната спасителна система.

Сред акцентите на срещата 
бе и предстоящото отбелязване 
на 29 юни - Националния ден за 
безопасност на движението по 
пътищата. Областната админи-
страция, съвместно с Община 
Ловеч планират инициативи, с 
които да привлекат допълнител-
но внимание на обществеността 
към проблемите на пътната без-
опасност.

От началото на годината на 
територията на Област Ловеч са 
настъпили 53 пътнотранспорт-
ни произшествия със загинали 
и ранени (намаление от около 
40% в сравнение със същия пе-
риод на миналата година); заги-
нали са 5 човека (2 пъти по-мал-
ко жертви в сравнение с 2019 г.) 
и са ранени 81 души (около 30% 
намаление).

ЦЕНТРАЛНО ВОЕННО ОКРЪЖИЕ
ВОЕННО ОКРЪЖИЕ II СТЕПЕН - ЛОВЕЧ

5500, гр. Ловеч, ул. “д-р Съйко Съев” №31, тел. 068 603 973

ОБЯВА
Със заповед №ОХ-389/21.05.2020 г. на министъра на отбраната
на Република България са обявени 171 (сто седемдесет и една)

вакантни длъжности във Военноморските сили
за приемане на служба в доброволния резерв

на български граждани, завършили граждански средни
или висши училища в страната и чужбина.

Длъжностите ще се заемат след провеждане на конкурс. 

Кандидатите следва да отговарят на изискванията
на чл. 24 от ЗРВСРБ.

Срокът за подаване на заявленията
във Военно окръжие ІІ степен - Ловеч е 10.07.2020 г.

Информация за вакантните длъжности, условията и реда за 
кандидатстване може да се получи от военното окръжие

или на интернет страниците на Министерството на отбраната.

По покана на народния пред-
ставител Иван Миховски ра-
ботна среща по проблемите на 
Малките инициативни групи 
(МИГ) се проведе в Ловеч. До-
макин бе областният управител 
Ваня Събчева, като в нея участ-
ваха председателят на постоян-
ната комисия в НС по земеделие 
и храни Мария Белова и коле-
гите ѝ народни представите-
ли - Ирена Димова и Андриан 
Райков, както и МИГ - Троян, Ап-
рилци, Угърчин и МИГ - Луковит 
- Роман. В срещата се включи и 
народният представител от об-
ласт Ловеч Калин Василев.

В началото Събчева подчерта, 
че постиженията на подхода Во-
дено от общностите местно раз-
витие (ВОМР) показват, че мест-
ните инициативни групи (МИГ) 
са признати за местни движещи 
сили за промяна и развитие, 
иноватори са в своите региони, 
имат капацитета да обединят 
всички местни заинтересовани 
страни и най-вече гражданите, а 
това ги превръща и в мощен ин-
струмент за устойчиво развитие 
на местно ниво. Тя благодари на 
участниците в срещата, органи-
зирана при спазване на всички 
противоепидемични мерки сре-
щу COVID-19.

„До тази среща се стигна след 
писмо до мен и колеги от Цанко 
Спасовски - председател КУО на 
МИГ - Троян, Априлци, Угърчин 
и подкрепено от общо 12 МИГ 
от цялата страна. В него те апе-
лират към запазване на много-
фондовите стратегии, които са 
се доказали като изключително 
ефективно и адекватно решение 
в местното развитие и пробле-
мите пред  местната общност. 
Евентуалното прекратяване на 
този начин на финансиране ще 
се отрази според тях много не-
гативно на местните общности, 
а това не бива да се допусне. 
Тези хора, които така сърцато се 
раздават за развитието и добру-
ването на жителите от техните 
общини, настояват да бъде за-
щитен интересът на над 1,6 млн. 
жители в техните общини, като 
се подкрепи и утвърди много-
фондовото финансиране на под-
хода ВОМР и през следващия 

Работна среща по МИГ след покана
от народния представител Иван Миховски

програмен период 2021-2027 
година. На мен не ми оставаше 
нищо друго, освен тази среща 
да се случи и да се коментират 
наболелите проблеми в рабо-
тата на МИГ. Макар да участват 
в нея само нашите Малки ини-
циативни групи, изразените по-
зиции всъщност ще стигнат до 
всички, подписали това писмо“,  
обясни Миховски на срещата.

Как ДФ „Земеделие“ разглеж-
да проектите, защо липсва ин-
формация за процеса на оценка 
и вероятния срок на финализи-
ране, има ли неравнопоставе-
ност между всички кандидати, 
голямото забавяне на одобре-
нието на проектите, което води 
до промяна на предварително 
заложените цени за изпълне-
нието им, липса на добра ко-
муникация с ДФ „Земеделие“, 
методите и принципите за фи-
нансово обезпечаване, които 
в момента създават сериозни 
предпоставки за значителна за-
висимост на МИГ от местните 
публични власти и най-важното 
- запазване на многофондово-
то финансиране на проекти на 
МИГ. Тези и много други въпро-
си бяха поставени на внимание-
то на Комисията по земеделие и 
храни в лицето на Белова и ко-
легите ѝ.

„Ще бъде запазено много-
фондовото финансиране на 
проекти, в това съм категорич-
на, защото имам официалното 
писмо на вицепремиера Томис-
лав Дончев, в което той също 
подкрепя този начин на финан-
сиране“, подчерта Мария Бело-
ва. По думите ѝ стратегиите за 
ВОМР са изготвени и одобре-
ни при изключително широко 
участие на местните общности 
след извършването на редица 
проучвания и анализи на тери-
ториите, за които се прилагат. 
Така че различните източници 
на финансиране - многофондо-
вите стратегии, всъщност пред-
ставляват единен интегриран 
стратегически документ за раз-
витието на съответния район и 
успешното изпълнение зависи 
от реализацията им в тяхната 
цялост. „Независимо от труд-
ностите при прилагане на под-

хода, всички сме на мнение, че 
той се утвърди като своеобразен 
инструмент, който овластява 
местните общности сами да из-
бират приоритетите за развитие 
на своите територии, а това е 
най-важно“, подчерта Белова.

Тя поясни, че това развива и 
местен административен капа-
цитет за изпълнение на проек-
ти с европейско финансиране, 
формира местната идентичност, 
подпомагат се малки проекти 
по различните мерки, които са 
от изключителна важност за 
местната общност, но не биха 
получили финансиране от други 
източници заради малката им 
стойност.

„Има и друг поглед, съвсем 
актуален към днешна дата - 
икономическата ситуация, по-
родена от коронавируса. Тя е 
най-сложна именно на тери-
ториите на малките населени 
места, наред с другите причини 
за това в тези населени места. 
И правителството, и ние като 
народни представители счита-
ме, че подкрепата за тях трябва 
да е приоритетна, а цялостно-
то прилагане на стратегии за 
ВОМР може да се приеме като 
инструмент, чрез който могат да 
се минимализират негативните 
последици от кризата“, поясни 
още Мария Белова и акцентира, 
че очаква да продължи работата 
с цел откриване на нови приеми 
и пълно усвояване на средствата 
за реализация на одобрените от 
местните общности стратегии. 
„Тези и други причини бетони-
рат увереността ни, че не трябва 
да се изтегля финансов ресурс 
от многофондовите стратегии и 
те трябва да останат, за да се из-
пълнят и поетите пред местните 
общности ангажименти“, каза в 
заключение председателят на 
ПК по земеделие и храни.

Белова покани представите-
лите на двете Местни иници-
ативни групи, участвали в сре-
щата, да бъдат част от работния 
екип в НС, който ще изготви 
законодателните промени. По 
думите ѝ така заедно с вас - 
Местните инициативни групи 
ще работим съвместно за разви-
тието на местния капацитет.

С народния представител Иван Миховски в Ловеч

С областния управител Ваня Събчева в Ловеч
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Носенето на защитна маска 
за еднократна или многократна 
употреба или друго средство, 
покриващо носа и устата, в т.ч. 
кърпа, шал, шлем и др., е за-
дължително на всички закрити 
обществени места. Изключение 
се допуска за клиентите в мес-
тата за хранене и питейните за-
ведения. Това се казва в новата 
заповед на здравния министър 
Кирил Ананиев.

В същата заповед се посочва, 
че всички спортни мероприя-
тия могат да се провеждат пред 
публика при заетост на местата 
до 50% от общия им капацитет, 
при настаняване на зрителите 
най-малко през 1 седалка или 
при спазване на дистанция от 
1,5 м. При провеждане на фут-
болни мачове се допуска публи-
ка до 1000 души на сектор при 
условията, посочени по-горе.

Правилото за 50% заетост 
от общия капацитет на места-
та важи и за провеждането на 
конгресно-конферентни меро-

Маските отново стават задължителни
приятия, семинари, изложения, 
за провеждането на културни и 
развлекателни мероприятия на 
закрито и открито. Това се отна-

ся и за дейността на дискотеките 
и нощните заведения, както и за 
сватби, балове други масови съ-
бирания.

Министерският съвет одобри 
обезщетения и транспортни раз-
ходи на педагогически специа-
листи, от които близо 150 000 лв 
са за област Ловеч. Допълнител-
ни трансфери са по бюджетите 
на общините. Те са в размер на 
13 000 403 лв. и са предназначе-
ни за финансиране на дейност-
ите по Национална програма 
„Оптимизиране на вътрешната 
структура на персонала“. За въз-

МС одобри обезщетения и разходи
за траспорт, 150 000 лв са за област Ловеч

становяване на транспортните 
разходи на педагогическите 
специалисти, работещи в дет-
ските градини в системата на 
предучилищното и училищното 
образование са предвидени 840 
786 лв.

Със средствата по НП „Опти-
мизиране на вътрешната струк-
тура на персонала“ в размер 12 
159 617 лв. ще бъдат изплатени 
обезщетения на персонала за 

месеците януари-април 2020 г., 
заради намаляването на числе-
ността му след настъпила про-
мяна в структурата му или при 
прекратяване на трудови право-
отношения на друго основание. 
Това ще става и при преструкту-
рирането на мрежата чрез за-
криване или преобразуване на 
образователни институции.

С останалите 840 786 лв. се 
възстановяват транспортните 
разходи за период от три ме-
сеца на 3 270 педагогически 
специалисти от 1 055 общински 
детски градини от 231 общини.

Зя област Ловеч предоставе-
ните средства за „Оптимизира-
не на вътрешната структура на 
персонала“ е общо 128 418 лв, 
като по общини те се разпреде-
лят така: Ловеч - 66 154 лв, Лу-
ковит - 1216 лв, Тетевен - 15 185 
лв, Троян - 17 827 лв, Угърчин - 
25 970 лв и Ябланица - 2066 лв. 
Общата сума, която предоставя 
правителството за възстановя-
ване на транспортни разходи е 
21 037 лв. По общини средства-
та са: Летница - 189 лв, Ловеч - 
3049 лв, Луковит - 5450 лв, Тете-
вен7492 лв, Угърчин - 1386 лв и 
Ябланица - 571 лв

Ново откритие за коронави-
руса - кръвната група определя 
колко тежко пациентите прекар-
ват болестта. Това са установили 
германски учени. Изследването 
им е направено сред повече от 
1 000 души и е публикувано в 
редица авторитетни научни из-
дания.

Според учените хората с „ну-
лева” кръвна група преборват 
по-лесно коронавируса, за смет-
ка на тези с А-група. Обясняват 
го с наличието на кислород в 
кръвта и различните геноми.

„При хора с кръвна група „А” 
заболяването протича значител-
но по-тежко, защото се нуждаят 
от повече кислород, повече ок-
сидинация на клетките в белия 
дроб. Докато тези, които при-
надлежат към група 0, се нуж-
даят по-малко от кислород. Това 
е интересен факт и ще се разра-
ботва тепърва още повече”, каз-
ва академик Богдан Петрунов от 
БАН.

Кръвната група е от значение при COVID-19
Данни за останалите кръвни 

групи все още няма, пояснява 
той. И допълва, че въпросните 
тестове продължават, а натру-
паните към момента данни за 
заболяването вече дават осно-
вание на медиците да говорят 
за естествен имунитет, добит и 
без среща с COVID-19.

„Първо, защото ние още от 
стотици години сме в контакт с 
коронавируса. Два типа от ко-
ронавируса причиняват т.нар. 
„обикновени настинки”, комен-
тира Петрунов.

Междувременно от имуноло-
зите разбираме, че напълно то-
чен резултат от PCR тест може да 
се даде едва след шестия ден от 
досега на пациента със заразата.

Всеки резултат, направен пре-
ди този инкубационен период, 
щял да бъде неточен, катего-
рични са от лабораторията на 
болница „Свети Иван Рилски”:

„Важно е да се хване т.нар. 
„диагностичен прозорец“, т.е. 

много ранното изследване, ко-
гато все още няма достатъчно 
вирусно натоварване, може да 
пропусне и PCR-ът. Когато пък 
вече вирусът изчезва, е след-
ващата сива зона, когато тес-
тът дава фалшиво негативен 
резултат“, каза Ирена Иванова 
- началник на лабораторията в 
болница „Свети Иван Рилски”.

Междувременно, в различ-
ни клиники в страната вече се 
правят трети вид тестове, които 
имунолозите определят като 
междинни. Ползата от тях е, че 
дават много по-точен резул-
тат от бързите, но пък стават 
по-бързо от PCR.

За по-лекото изкарване на 
заболяването пък, оказва се, 
значение има и носенето на 
маска. Когато устата и носът са 
прикрити, в организма попадат 
по-малко единици от вируса, а 
така тялото на пациента се бори 
по-успешно със заразата и упява 
по-лесно да е преодолее.

Преди 550 години Угърчин се е казвал
Узградище, открити са и тракийски селища

През 2005 г. в брой 36-37 на 
ловешкия вестник „Стремле-
ние“ е отпечатана притурка от 
8 страници под заглавие „520 
години името Угърчин“. В нея 
има материали, посветени на 
миналото и настоящето на гра-
да ни. Изхождайки от основния 
материал в притурката, под съ-
щото заглавие, написан от Ве-
селин Русков - кмет на община 
Угърчин през периода 1995-99 
г., бивш председател на читали-
щето ни и клуба по родознание, 
изготвил с членовете на клуба 
уникална сбирка от родослов-
ните дървета на 115 рода от 
Угърчин, ще ви запознаем с ня-
кои важни събития от история-
та на града ни. Към написаното 
от Русков ще добавим и други 
събития,описани от Никола Ру-
сковски в притурката на юби-
лейния сборник на читалището 
ни от 1936 г. под заглавие „Из 
миналото на Угърчин“ и пълния 
текст на книгата на братя Геор-
ги и Петко Радоеви под същото 
заглавие, издадена през 1978 г. 
Ще използваме и публикация на 
доц. Митьо Печевски в бр. 4 от 
1981 г. на в. „Друм“ и др. Ще до-
бавим и събития от последните 
15 години.

Землището на Угърчин е 
обитавано от хора през всички 
епохи. За това говорят наме-
рени оръдия на труда още от 
каменната епоха, множеството 
тракийски могили, останките 
от отбранителни съоръжения и 
пътища от римско време и др. 
Предполага се, че днешното на-
селено място Угърчин е възник-
нало около 1470 г. Според Павел 
Стефанов, публикувал статия на 
тази тема във в. „Друм“, село-
то през 1470 г. е носело името 
Узградище. Той се позовава на 
ориенталските данъчни регис-
три в Народната библиотека „Св. 
св. Кирил и Методий“ в София, 
където в архивна единица (ОАК, 
265 - 8 л., 54б) името през 1470 
г. е Узградище, а в друга архивна 
единица (ОАК, 325, л, 143б) през 
1605 г. вече е Угърчин. През 90-
те години на ХХ век Румен Кова-
чев, който се занимава с изслед-
ване на ориенталските архиви 
в Народната библиотека „Св. 
св. Кирил и Методий“, откри-
ва турски опис на Никополския 
санджак от 1485 г. от 42 добре 
запазени страници, превежда 
го и го публикува в книга. В този 
опис на лист 25, б, стр. 145 в пре-
вод е записано: „Тимар на Хасан. 
Владее го по обичая на проход 
и участва във военните походи, 
а също така наблюдава и пази 
прохода. Село Угърчин, спадащо 
към Лофча не било включено в 
регистъра. Село - проход е на 
пътя от Търново и Лофча към Со-
фия и Видин.

Землището на Угърчин е 
обитавано от хора през всички 
епохи. За това говорят наме-
рени оръдия на труда още от 
каменната епоха, множеството 
тракийски могили, останките 
от отбранителни съоръжения и 
пътища от римско време и др. 
Предполага се, че днешното на-
селено място Угърчин е възник-
нало около 1470 г. Според Павел 
Стефанов, публикувал статия на 

тази тема във в. „Друм“ (бр. 14 
от 31.08.1978 г.), селото през 
1470 г. е носело името Узгра-
дище. Той се позовава на ори-
енталските данъчни регистри в 
Народната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ в София, къ-
дето в архивна единица (ОАК, 
265 - 8 л., 54б) името през 1470 
г. е Узградище, а в друга архивна 
единица (ОАК, 325, л, 143б) през 
1605 г. вече е Угърчин. През 90-
те години на ХХ век Румен Кова-
чев, който се занимава с изслед-
ване на ориенталските архиви 
в Народната библиотека „Св. 
св. Кирил и Методий“, откри-
ва турски опис на Никополския 
санджак от 1485 г. от 42 добре 
запазени страници, превежда 
го и го публикува в книга. В този 
опис на лист 25, б, стр. 145 в пре-
вод е записано: „Тимар на Хасан. 
Владее го по обичая на проход 
и участва във военните походи, 
а също така наблюдава и пази 
прохода. Село Угърчин, спадащо 
към Лофча не било включено в 
регистъра. Село - проход е на 
пътя от Търново и Лофча към Со-
фия и Видин“.

През всичките на човешко 
обитаване на този район. А кол-
кото до самото населено място, 
то тук има открити следи от ня-
колко предшестващи днешния 
Угърчин селища. При направени 
археологически разкопки през 
1915 г. и 1921 г. е установено, 
че още в началото на бронзова-
та епоха (2400 - 2222 г. пр.н.е.), 
северно от Угърчин в местност-
та Варниците, Долната елия и 
близката местност Калето е има-
ло селище. Открити са фрагмен-
ти от съдове и бронзови брадви 
с ухо. При изграждането на язо-
вир Света са открити следи от 
селище от края на бронзовата 
епоха. Там са намерени пред-
мети и от по-късен период - от 
ранната и късната желязна епо-
ха, а селището се е простирало 
по склоновете на р. Света. Мно-
гобройните тракийски могили 
в района подсказват, че тук е 
имало и тракийско селище или 
селища.

Особено показателно е, че ос-
вен отделни тракийски могили 
или групи от по няколко, в се-
верозападния край на днешния 
Угърчин (там, където беше МТС 
и скотовъдната) допреди 80 го-
дини е имало цяло тракийско 
гробище, подсказващо за сери-
озно населено място наблизо. 
На три от могилите са направе-
ни разкопки през 1921 г. и е ус-
тановено, че те са от II-III век, по 
времето на Римската империя. 
Затова хората са ги наричали 
и Латински гробища. На около 
километър северно от Угърчин 
на местността Беглишки харман 
е имало друга група от 20 моги-
ли от същото време. Там също 
са открити и следи от селище. В 
местността Гарван на едно прос-
транство от 15-20 декара са от-
крити следи от селище - останки 
от градежи и римски бронзови 
и медни монети от III-IV век. 
Югозападно от Угърчин на око-
ло 8 км., близо до местността 
Камен кладенец има останки 
от крепостни стени, загражда-
щи пространство около 5 дка, 

вероятно отбранително съоръ-
жение от времето на римляните 
и траките по тези земи. Там са 
намерени керамични парчета от 
съдове. В Националния истори-
чески музей ги датират отпреди 
2000-2200 г. Около Угърчин има 
следи от селища и от времето 
на Втората българска държава. 
В Долната елия е имало останки 
от куманско селище, а на хълма, 
северно от Угърчин, недалече 
от Забити камък, в района на 
Мяшковските колиби, е имало 
останки от селище, което веро-
ятно е разрушено при турското 
нашествие по тези земи в края 
на XIV век. Близостта на Забити 
камък, където са погребани три-
ма души и намерена монета от 
времето на цар Иван Шишман, 
карат доц. Митьо Печевски да 
предположи, че тук може да са 
загинали при сражение с на-
стъпващите турци по-знатни 
хора, за паметник на които от 
близката рудина е донесен и 
поставен камък, висок 2,6 м. Той 
е стоял там до 1921 г., когато са 
били направени археологически 
разкопки на мястото. Доцент 
Печевски предполага, че разру-
шаването на близкото селище и 
погребението вероятно са свър-
зани и са се случили по едно и 
също време.

Пак по това време на някол-
ко километра, западно от Угър-
чин в местността Калугерица 
е имало манастир, откъдето и 
самата местност носи името си. 
Манастир е имало и на около 7 
км южно от Угърчин под хълма 
Кичера и той е носел името на 
Света Петка. Но в края на XIV 
век животът тук сякаш изчезва 
и започва да се възражда след 
около 70 години, а Угърчин се 
появява за първи път в осман-
ските регистри. Дали само тур-
ското нашествие е причина за 
това? Може би има още една 
причина. Проф. Николай Овча-
ров пише, че по времето на Цар 
Иван Александър, в средата на 
XIV век, откъм Византия в Бълга-
рия за първи път прониква чума-
та. Във Византия пък тя дошла от 
Китай по пътя на коприната. На-
станал нечуван мор, който уле-
снил превземането на нашите 
земи от турците, защото в много 
селища населението измряло от 
непознатата дотогава болест...

Името Угърчин се предполага, 
че е от кумански произход, но 
никой не може да каже със си-
гурност. Наименованията на 
някои местности около Угър-
чин вероятно идват от името 
на болярина Угърчик, загинал 
на Косово поле в бой с турците, 
но така и няма да разберем кой 
за първи път е произнесъл това 
име и защо нашето родно мяс-
то е наречено така. Повече от 
половин хилядолетие ни дели 
от тогава. Но със сигурност това 
име има връзка с предисторията 
на днешния Угърчин, със сигур-
ност то е връзката с онези хора, 
живели тук преди турците да 
дойдат по нашите земи, и Угър-
чин да влезе в данъчните им ре-
гистри преди 535 години.

Автор:
Борислав Патарински
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ОТКРИЙТЕ ПЕТТЕ РАЗЛИКИ

Белите печелят с 2 хода

На една жена ѝ откраднали 
чантата. След 2 часа крадецът я 
върнал с думите:

- Ама, как намираш нещо в 
тази чанта?

    
Здрава съм, защото живея в 

пеницилинова среда! Мухльо 
до мухльо...

    
- Скъпи, кажи ми нещо изпе-

пеляващо!
- Гръм да те удари!

    
Заедно ще победим ши-

зофренията! - помислих си аз!
    

От „Кока-Кола“ задали въпрос 
с награди:

- „Кое е най-хубавото лятно 
питие с 8 букви?“

От България получили отго-
вор:

- „Каса бира“!
    

След като оправи сифона в 
банята, Киро тъкмо си тръгваше, 
когато пред него застана разго-
лената му съседка. Той бе готов 
да и откаже, но се замисли:

- Кой съм аз, че да се проти-
вопоставям на сценаристите от 
немските филми?!

    
Въпрос от матура 2050:
- Къде са седемте рилски езе-

ра и колко са на брой?!
    

Късно вечерта майка уговаря 
малкото си хлапе да си ляга:

- Хайде, стана време за сън! 
Виж и по телевизията леличките 
вече започнаха да се събличат!

    
Жената сложила в пералнята 

само бяло пране. Стори ми се 
расистко, затова метнах вътре 
и няколко цветни чорапа. От 
последвалата гневна дискусия 
стана ясно, че не съм расист, а 
идиот...

    
- Пешо, жена ти още ли те рев-

нува така безпричинно?
- Не, вече ѝ намерих причина.

    
- Холмс, как може винаги да 

сте така концентриран?
- Елементарно, Уотсън! С кон-

центрати!
    

Фирма, съпричастна към бор-
бата за равенство между по-
ловете, търси четири жени за 
ежедневно разтоварване на ка-
миони с цимент...

    
- Кажете ми, какви видове 

психологическо насилие знаете?
- Навън е лято, птичките пеят, 

слънцето пече. Всичко е наред.
- И къде тук е насилието?
- Аз съм на работа...

    
Не ме интересува, какво е 

мнението ви за мен, комарите 
ме намират за изключително 
привлекателна!

    
- Не си отивай! - увещаваше го 

тя, чупейки отчаяно пръсти.
Но, той все пак си отиде. Ма-

кар и със счупени пръсти...
    

- Трябва да спрем да пием...
- Съгласявам се веднага! Къде 

да спрем?!
    

- От какво почина мъжът ви?
- От отрова.
- Изглежда пребит!
- Не искаше да я пие!

    
Заменям канцеларски скоч, за 

шотландски...
    

- Готов ли сте да преминете 
през тест за алкохол?

- Готов съм! Какъв алкохол ще 
тестваме?

    
- Моят приятел е веган, про-

тестър, геймър, влогър, инфлу-
енсър, лайфкоуч и еколог!

- И моят е смотаняк и няма 
пари, ама не мога да го кажа 
така хубаво като теб!

    
- Скъпи, кажи какво да ти при-

готвя за вечеря?
- Нищо!
- Боже, все повече те обичам!

    
При зъболекар най-гадното не 

е болката, а изречението:
- Два часа не трябва да ядеш!

ВИЦОВЕ

СУДОКУ

ШАХМАТ
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След пандемията - историята на китайката

Сцена от новия филм на Дисни „Мулан“, излизащ 2020 г.
През 1998 година Дисни за по-

реден път прочетоха световната 
история и откриха китайската 
приказка за момичето-воин Му-
лан. Оттогава този филм е вклю-
чен в златния фонд на компа-
нията, а самата героиня получи 
статут на Дисни принцеса.

Каква обаче е историята? Му-
лан е най-обикновено китайско 
момиче, което трябва да се омъ-
жи, съгласно старите обичаи, 
но с нея непрекъснато се случ-
ват всякакви инциденти, което 
предизвиква гнева и тревогата 
на сватовниците. Когато хуни-
те нахлуват в Китай, предвожда-
ни от безмилостния Шан Ю, от 
столицата идва заповед - всяко 
семейство е длъжно да изпра-
ти по един мъж във войната. За 
да спаси възрастния си и болен 
баща от смърт, Мулан открад-
ва доспехите му и облечена ка-
то мъж, отива да се бие. С помо-
щта на забавния дракон-пазител 
Мушу и малкото щурче, което 
носи късмет, Мулан се подлага 
не едно тежко обучение и заед-
но с нейните бойни другари се 
изправя в неравна битка срещу 
хуните и променя историята на 
Китай.

Сюжетът е базиран на ки-
тайско стихотворение за жена, 
която се е присъединила към 
армията. Все още не е извест-
но дали героинята е имала реа-
лен прототип или е само леген-
да. Дисни създава анимирана 
версия на историята, разказвай-
ки я в стил, разбираем и за деца, 
и възрастни. Мулан е чудесен 
пример за класическия анима-
ционен „Дисни“ ренесанс, който 
включва „Красавицата и звяра“, 

„Аладин“, „Малката русалка“, 
„Херкулес“ и „Цар лъв“. Неве-
роятната анимация ни отвежда 
в Китай със своята пленителна 
архитектура, цъфтящи дървета и 
вековни традиции.

Сюжетът се развива според 
анимираните канони и към не-
го се добавят някои фантас-
тични елементи като духове на 
предците, живи дракони и ин-
телигентни щурци, което прави 
историята по-интересна и по-за-
бавна за децата. Хуморът е от-
делна тема като цяло. Особено 
сполучливи са сцените в храма 
на предците с истински дракон, 
първата поява в лагера - сандък 
с колело, крака на разстояние и 
тайно къпане!

Музикалният съпровод е в 
стила на най-добрите традиции 
на Дисни - пленява мигновено 
и никога не се забравя. Песен-
та „Мъж бъди“ е наравно с кла-
сики от други филми на компа-
нията.

Главната героиня е младо-
то момиче Мулан, което живее 
обикновен живот, опитва се да 
угоди на сватовницата и да прос-
лави семейството си, но всичко 
се променя, когато Мулан отряз-
ва дългата си коса, преоблича 
се в мъжки дрехи и тръгва на 
война. Този път не е лесен и ще 
трябва да издържи подигравки-
те на други войници, да спече-
ли уважението и приятелството 
им, да премине труден курс за 
обучение и да се изправи срещу 
опасен враг. По време на цяла-
та тази история Мулан успява да 
спечели нашето възхищение, за-
щото никога не се отказва.

Нейните необичайни спътни-

ци - веселият малък дракон Му-
шу и щурчето помагат на Мулан 
в трудни военни дела и добавят 
по-голямата част от хумора. Да 
не забравяме, че в оригинала, 
ролята на Му-шу е поверена на 
Еди Мърфи, така че забавление-
то е повече от гарантирано.

Има анимации, които могат 
да се препоръчат на всички, за-
щото добавят този малък урок за 
живота, който всеки от нас тряб-
ва да научи. Мулан е история, в 
която има от тези уроци и затова 
повече от 20 години по-късно, 
получава своето задължително 
игрално продължение.

В игралната версия на „Му-
лан“, която трябва да излезе в 
България в началото на юли, 
Ифей Лиу, позната от култовия 
„Забраненото кралство“ с Джет 
Ли и Джеки Чан, влиза в ро-
лята на Мулан, а режисьор на 
лентата е новозеландката Ники 
Каро, която обещава неподпра-
вен двучасов екшън и никакви 
песни.

Уви, филмът беше отлаган 
вече три пъти. Премиерата му 
трябваше да се състои на 15 но-
ември 2019 година, но беше от-
ложена за 20 март 2020 година, 
но поради усложненото поло-
жение с коронавируса, отно-
во беше отложен, този път за 26 
юни. По неофициална информа-
ция, филмът ще бъде достъпен, 
озвучен на български в родните 
кина на 3 юли, освен ако обста-
новката не наложи поредното 
отлагане. Силно се надяваме, че 
няма, защото това е от малкото 
продукции тази година, която 
ще струва да изгледате на един 
дъх.

Камен Донев отново на пловдивска сцена
в „Лекция за народното творчество“

Плакат на спектакъла „Лекция за народното творчество“
Народното творчество е твор-

чество, което се създава от наро-
да. Толкоз. То се ражда основно 
по селата, т.е. извън града. Но и 
това, което се ражда в града, пак 
може да се каже, че е народно 
творчество, защото хората в гра-
да обикновено са от селата. Това 
се вижда най-добре през почив-
ните дни, когато те отиват в се-
лата, а хората от селата в събота 
и неделя посещават града, за да 
продават това, което отглеждат 
в самите села, и да си закупят 
от града онова, което съответно 
в селата липсва. Така наречени-
ят народен творец заучава, пом-

ни, изпълнява, но също така той 
трябва да интерпретира, фанта-
зира и дообогатява основно с 
любов и от все сърце да преда-
ва на своите наследници дообо-
гатеното.

Важното обаче е, че в народ-
ното творчество никой не иска 
да развали направеното, а обра-
тното - да го направи по-хубаво. 
Просто като боб.

Темата, с която ще се занима-
ем, е: преоткриването на народ-
ното творчество и широкото му 
прилагане в ежедневието за по-
добряване здравето, работоспо-
собността, общуването и почив-

ката на хората. Народните песни 
и танци могат да помогнат за сп-
равянето с житейските несгоди, 
стреса, самотата, скуката, про-
блеми с двигателно-опорния 
апарат, умората, негативните 
емоции, общуването.

Камен Донев
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Прогноза на времето за община Угърчин170 години от рождението на Иван Вазов
Ако се вникнем в историята 

на народите, населяващи Ев-
ропа, ще забележим, че всеки 
един от тях изпитва неопису-
ема гордост със своите вели-
чия в литературата. Англича-
ните със своя Уилям Шекспир, 
германците със своя Хайнрих 
Хайне, поляците със своя Адам 
Мицкевич, италианците със 
своя Данте Алигиери, испанци-
те със своя Мигел Сервантес, 
руснаците със своя Александър 
Пушки и т.н., и т.н.

На свой ред, ние българите, 
нима нямаме достойнство да 
изпитваме също такава гор-
дост, както тях? Разбира се, 
че да. В нашата литература 
също така много ярко се от-
крояват две имена, издигащи 
се на висотата на вече споме-
натите по-горе поети и писа-
тели от другите народи. Това 
са имената на двамата колоси 
от нашата литература - Хрис-
то Ботев и Иван Вазов.

Сега сме 2020 година, когато 
на 9 юли се навършват точно 
170 години от рождението на 
Иван Вазов, големият наш по-
ет и писател, когото всички 
ние познаваме и когото всич-
ки наричат Патриарха на бъл-
гарската литература. Вазов, 
също така е един от най-пло-
довитите поети на България. 
В своята лирика той с думи ри-
сува образа на много на герои, 
дали живота си за освобожде-
нието на нашата родина - Бъл-
гария от турско робство.

Стиховете на Вазов съпът-
стват целия наш живот. Пе-
ли сме ги,  без да знаем, че са 
негови, чели сме ги с едва сри-
чащи устни в читанките, слу-
шали сме ги на длъж и на шир 
из цялата родина. Стиховете 
на поета звучат неописуемо 
красиво, бликащи от потай-
ните олтари на душата на по-
ета в едно съвършено благоз-
вучие, отразяващо красотата 
на родната земя и родния ни 
език. Врязани в съзнанието на 
народа ни, те живеят с негово-
то безсмъртие“

„Те жив са отклик
           на духа народни,
а той не мре,
           и дор сърца туптят
от скръб и радост
           в наший край свободни,
и мойте песни
           все ще се четат“,
беше написал самият поет. 

Зазвучали веднъж, струните 
на Вазовата лира не се успоко-
яват докато не изтръгнат ця-
лото богатство на нейната 
мелодия. Изпълнен с прекло-
нение пред всичката мисия на 
поезията, той вижда в нея не 
песен на високо рееща се чучу-
лига, която пее сама за себе си, 
а камбанен звън, вестител на 
народната скръб или радост. 
Неговата поезия е половин ве-
ковна история на нашето Оте-
чество, превърнала се в лична 
биография на поета. Един поет 
като Вазов, как би устоял или 
би се примерил да гледа и да 
слуша как неговия народ стра-
да и как се привива под високо 
издигнатия турски ятаган над 
главата му, народ, който це-
ли пет века влачи ръждивите 
окови на прогнилия турски фе-
одализъм. Вазов вижда как го-
рят цели села и слуша плача и 
риданията на мъже, жени и де-
ца скрили се в малки църквички 
да молят Бога за милост Това 
страдание е повод да озаглави 
втората си стихосбирка - „Тъ-
гите на България“. Безспорно 
той със своята поезия като ед-
но огромно светило в нашата 
литература и затова поет-

ът винаги ще бъде изучаван в 
нашите училища от младото 
поколение. Поет на големите 
мисли и чувства и в определен 
момент той сякаш е пълно-
мощник на своя народ. 

Вазов слива духовния си жи-
вот с битието на своя народ, 
народната съдба е станала не-
гова поетична участ.  Още от 
първата му стихосбирка раз-
бираме за голямото общест-
вено предназначение на негова-
та поезия. Затова тази сбирка 
е озаглавена „Моите песни“. 
Когато четем стихотворе-
нието „Новонагласената гус-
ла“, пред нас като програми 
изпъква бъдещата му твор-
ческа дейност и виждаме как 
той силно вдъхновява особено 
в навечерието на Априлското 
въстание , от копнежа на на-
рода да бъде свободен.  А кога-
то Вазов прочита стихосбир-
ката на поета Христо Ботев, 
той обръща поглед назад и с 
голямо съжаление разбира, че  
зад себе си има само една без-
грижна и егоистична младост, 
затворила поезията му в тес-
ните рамки на интимните ра-
дости. На фона на робското 
тегло досегашните му стихо-
ве изглеждат така ненужни и 
жалки, че той самият възкли-
ква: „да онемеят струните не-
свестни, да опустеят песните 
лъжливи“. От тогава поет-
ът пренастройва своята лира 
и започва да пише за красоти-
те на България, за своя изстра-
дал народ, за времето, в което 
живее и разбира, че само така 
той ще бъде по-полезен. Вяр-
вам, че Ботев, ако беше оста-
нал жив и прочете стиховете 
му, а най-вече стихотворение-
то „Новонагласената гусла“ 
ще напише съвсем друго стихо-
творение за него и ще го пред-
стави в  новата му светлина, а 
не да употребява тези саркас-
тични думи: „Ако бях и ази Ва-
зов вярата си да възпея, че ще 
стане вълк овца, а певците ка-
то нея“.

Историята, каквато е тя, 
описание на места, събития, 
личности, дати и прочие. У Ва-
зов виждаме тази история и 
личности, обрисувани с четка-
та на големия майстор на пое-
тичното слово. Ако не беше го 
имало, от къде щяхме да знаем 
за външния и духовния образ на 
великите чудаци като Левски, 
Волов, Бенковски, Кочо Чести-
менски, Раковски, братя Мила-
динови, братя Жекови и други. 
Може би това е една от голе-
мите заслуги на Вазов като 
поет, която го прави велик за 
всички времена. 

За да бъде наречен от наро-
да „Патриархът на българска-
та литература“, никак не е 
случайно. Вазов е поетът, кой-
то е знаел близо десет хиля-
ди думи от нашия език, което 
му позволява да се издигне до 
най-високите върхове на лите-
ратурното ни поприще. Зна-
ейки и боравейки с много думи 
от родния ни език, стиховете 
му звучат красиво, нежно и ме-
лодично. Например „и старата 
ни баба що едвам се люшка“ и 
още „Генералът кат орел еска-
дроните повежда“ и т.н. Тази 
му образност и музика се от-
крояват в цялата негова пое-
зия. Накрая музиката, която 
звучи в неговите песни се от-
кроява като нежни звуци, кои-
то бликат от сърцето и душа-
та на поета и го правят велик 
за всички времена. Защо казвам 
за Вазов, че е плодовит поет? 
Това е защото, че неговото 
творчество е много обемно и 

тематично разнообразно. От 
книгата „Избрани стихотво-
рение на Вазов, виждаме как-
то той разделя стиховете си 
по тематика в няколко загла-
вия, а именно: „Здраствуйте, 
братушки“, „Само ти, солда-
тино чудесни“, „Напред“, „Ли-
нее нашето поколение“, „Мо-
ите песни“, „Към природата“. 
„Епопея на забравените“ и т.н.

Когато четем произведени-
ята на Вазов, забелязваме, че 
картините са доста грандиоз-
ни, но и пределно прости. Не-
бето, балкана, Родината, на-
рода, окървавените ръце на 
тирана. Нищо повече. Някол-
ко елемента, няколко цвята и 
едно подчертано с дебела чер-
та - обобщение. Тази гранди-
озност на мащабите, съчета-
на с пределна лаконичност на 
рисунката, правят поета не-
достижим и неповторим и го 
издигат високо над обикнове-
ните човешки кръгозори, като 
му вдъхват и една увереност 
на пророк. Обръщайки се към 
народа той пише:

„аз видя дните ясни твои
на твоята бъдеща съдба“
Тези думи са една вяра в бъ-

дещо на своя народ. Пророче-
ската вяра и оптимизма, роде-
ни в трагичната светлина на 
пожарите са основен момент 
в стиховете на Вазов. Наред с 
голямата му вяра и любов към 
своя народ има и още нещо - 
опората му и надеждата му в 
помощта на Русия. Написано-
то по това време стихотво-
рение „Русия“ е истински пое-
тичен изблик на всенародната 
любов към великата славян-
ска страна и дългоочаквана да 
дойда да ни освободи. Към те-
мата за национално-освободи-
телните борби, Вазов се връща 
и след освобождение. Разстоя-
нието във времето дава на по-
ета възможност по-широко да 
обърне епохата, по-дълбоко да 
осмисли събитията. Тогава Ва-
зов написва своята безсмърт-
на „Епопея на забравените“, с 
която той достига своя апогей 
на велик поет. 

Поезията на Иван Вазов ня-
ма да бъде заличена от време-
то, защото в нея е възпят на-
рода, възпята е красотата на 
нашата родина и най-вече са 
възпети онези герои, които ум-
ряха за това, че тя да бъде сво-
бодна. Вазов е велик поет за 
своето време и за всички вре-
мена, защото е изрекъл исти-
ни, които са вечни.  Ето защо 
всяко едно поколение трябва 
да го вижда и като свой съвре-
менник, да го тачи и почита и 
да се гордее с него. Накрая ще 
завърша с един куплет от ед-
но негово стихотворение - „Ве-
кът“:

„Да, взех да мисля вече,
           че принципи човешки
не са освен досадни
          измислици глупешки,
че правда, братство,
          обич - едни са басни тук,
че думата свобода
          е само празен звук,
че милостта е глупост,
          че господ е металът,
кому се всички кланят,
          боят и свещи палят,
че злото се не махва
          чрез никакъв способ,
че силний все тиран
          е и слабий все е роб;
че таз цивилизация,
          че това християнство
не са освен измама,
          лъжа и шарлатанство.“

Автор:
Евгени Патарински

пенсионер

Глухарчето - пръв помощник
при болки в черния дроб и бъбреците

Какви свойства на глухарчето 
са ви известни, освен че е слън-
чев, пролетен цвят, който радва 
окото и ви развеселява? Оказва 
се, че глухарчето има и мощни 
лечебни свойства. Това расте-
ние може да избави човек от 
много заболявания. Освен това, 
целебна сила имат практически 
всичките му части: цвят, листа, 
стъбла и дори корени. Също 
така, глухарчето се използва при 
приготвяне на различни ястия, 
добавя се в конфитюри, салати, 
супи, витаминни асортименти.

Полезни свойства 
Глухарчето отдавна е популяр-

но в народната медицина. Лис-
тата и корените му се използват 
за повишаване на апетита, а 
също и като диуретик и отхрач-
ващо средство.

Лечебното глухарче пома-
га при заболявания на черния 
дроб, бъбреците, предотвра-
тява образуването на камъни, 
полезно е при гастрит с ниска 
киселинност, при интоксикация 
и отравяне, заболявания на ста-
вите, сърдечносъдовата система 
и др.

Благодарение на ценните ве-
щества, съдържащи се в това 
растение, глухарчето успешно 
се използва за лечение на ате-
росклероза, диабет и като до-
пълнително средство при лече-
нието на анемия.

Глухарчето помага за заздра-
вяване на рани и успешно се из-
ползва за лечение на пареза, па-
рализа, възпалителни процеси и 
като антихелминтно лекарство.

Антитоксичните свойства на 
глухарчето позволяват използ-
ването му като противолъчево 
средство, при ухапвания от от-
ровни насекоми за лечение на 
кожни заболявания, дори за от-
страняване на брадавици.

Корените му притежават 
най-мощен лечебен ефект. 
Най-лечебната част на расте-
нието е коренът. Именно тук е 
концентриран уникален набор 
от полезни вещества. В тях се съ-
държа инулин - вещество, което 
помага за нормализиране рабо-
тата на черния дроб и жлъчния 
мехур, намалява холестерола 
и инхибира ендокринните за-
болявания. Затова коренът от 
глухарче се препоръчва за нор-
мализиране на храносмилането 
и повишаване на апетита, кисе-
линността и справяне с хронич-
ния запек.

Глухарчето топи мазнините. 

Корените от глухарче имат също 
така общоукрепващ и антитокси-
чен ефект, облекчават дисбиоза-
та, нормализират метаболизма 
и успокояват нервната система. 
Нормализирането на метаболи-
зма в организма и прочистване-
то на стомашно-чревния тракт 
води до подобряване на състоя-
нието на кожата, косата и нокти-
те, възстановява съня.

Приготвеното от изсушени, 
изпечени корени кафе, е отлич-
но тонизиращо средство. Пре-
поръчва се да го пиете сутрин, 
за да стимулирате тялото си към 
нормално работно настроение.

Цветчетата - незаменим по-
мощник на имунитета. Цветче-
тата и пъпките на глухарчето са 
склад за естествени витамини и 
минерали, и затова са много по-
лезни за нашия организъм. Те ви 
позволяват да решите проблема 
с намаления имунитет, слабост-
та и анемията. Също така, от-
вари и сладко от цветчетата на 
глухарчето спасяват от отоци, от-
равяне и премахват паразитите.

Особено ценни са растенията, 
събрани през периода на акти-
вен цъфтеж, т.е. в края на проле-
тта и началото на лятото. Имен-
но тези съцветия се използват за 
приготвяне на сладко и мед от 
глухарчета.

Листата са ценен източник на 
полезни вещества. В листата на 
глухарче се съдържат такива ве-
щества и микроелементи като 
желязо, калций, фосфор, калий, 
както и витамини A, B, C, E. Имат 
мощно антицинготично, диуре-
тично, потогонно и отхрачващо 
средство.

За да се предотврати горчи-
вината от листата на глухарчето, 
те първо трябва да се накисват 
в подсолена вода за 30 минути. 
Горчивината отминава, а листата 
стават по-меки и вкусни.

Сокът, получен от листата и 
стъблата на глухарчето, се счита 
за тонизиращо и стягащо сред-
ство. Отварата добре неутрали-
зира повишената киселинност и 
нормализира алкалния състав. 
А пресният сок от глухарче се 
използва при заболявания на 
гръбначния стълб, за укрепване 
на костите и зъбите, с прояви на 
пародонтоза.  

Какви са противопоказанията 
при употреба на билката?

Освен лечебните свойства, 
глухарчето може да има и про-
тивопоказания, въпреки че са 
изключително редки и билката 

се счита за безопасна за здра-
вето. Препоръчва се предпаз-
ливо да се използва глухарчето 
от хора с риск от запушване на 
жлъчните пътища, както и при 
повишена киселинност на сто-
машния сок, пептични язви. И, 
разбира се, трябва да има мярка 
във всичко.

Направете си ароматен и 
лечебен мед. Сладкото от глу-
харче не е просто вкусно ла-
комство. Освен това е изключи-
телно полезно при заболявания 
на черния дроб, жлъчния мехур, 
пикочните пътища, както и при 
проблеми с белите дробове (ас-
тма, бронхит) и кръвообразува-
щите органи (анемия). Сладкото 
от глухарче има антиоксидантни 
свойства, извежда токсините от 
тялото и е профилактично сред-
ство в борбата с рака.

Съвети
1. Цветчетата от глухарче за 

приготвяне на сладко трябва 
да се събират далеч от пътища, 
прашни и замърсени места. По-
добре е, ако това е горска поля-
на, градина, парк.

2. Оптималното време за съ-
бирането им е слънчевата су-
трин, когато цъфтят и са насите-
ни с нектар. Пъпките не трябва 
да се късат.

3. Преди да си направите 
сладкото, сортирайте цветчета-
та и отделете жълтите съцветия 
от зелените стъбла и листа. Кон-
фитюрът се прави от цветчетата.

Съставки:
- 300 цветчета от глухарче
- 1 кг захар
- 400 мл вода
- половин лимон
Рецепта за приготвяне
1. Кипнете вода, изсипете за-

харта в нея и варете сиропа, до-
като захарта се разтвори.

2. Поставете измитите цветче-
та от глухарче в сиропа, оставете 
да кипне и варете още 20 ми-
нути. накрая добавете лимонов 
сок и варете още 3 минути.

3. Отстранете сиропа от кот-
лона и оставете за един ден да 
престои . След това го прецедете 
през тензух.

4. Варете отново сиропа 20 
минути. Сладкото от глухарче е 
готово. Ще получите еликсир с 
прозрачен, красив, жълтеникав 
цвят и много нежен прекрасен 
вкус, наподобяващ мед.

5. За дългосрочно съхранение 
изсипете сладкото от глухарче 
в предварително подготвените 
буркани.



Здравейте, скъпи читатели!
Аз съм прекрасната и усмихната Ния и днес ще ви разкажа 

малко за себе си.
Аз съм на 3 години и половина, родена съм в Плевен, ходя на 

детска градина в София, но най-много обичам да си прекарвам 
времето в Угърчин.

Като порасна искам да съм красива като мама - с хубав лак, 
грим и прическа, затова още от сега обичам да играя с детски 
лакове и гримове и се кипря аз на всеки час.

По-малките дечица обичам и след тях тичам. С приятелите 
ми добри се забавляваме и играем от зори. Когато се къпя аз оби-
чам да пея и много се смея, пък може, когато порастна певица да 
стана и да е забава голяма.

Случва се да правя и бели...
Колкото и големи да са те, с усмивка на лице, помахвам с ръце 

и на мама казвам „Няма нищо!” и колкото и ядосана да е тя ми-
нава ѝ на мига!

Смешки разправям по цял ден и всички се радват и пляскат на 
мен!

Любимите ми детски герои са Елза и Ана и ако можеше в тях-
ната прегръдка да бъда щях да съм най-щастливата на света!

Всички мои близки обичам и на тях искам да приличам!

Моника Данова
майка на Антония
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Антония Янчева -
прекрасна и усмихната

От 20 юни в град Угърчин отвори салон за красота
На 20 юни бе открит най-новият и луксозен салон за красота. В него клиентите ще могат да се погрижат за своята прическа и 

за най-хубавият маникюр за всеки повод.
Салонът работи от понеделник до неделя, а на телефони 0877 028 337 или 0889 777 030 можете да запазите своя час.

Колко ученици от 12. клас взеха матурите в Угърчин?
14 зрелостници от „Св. св. 

Кирил и Методий“ - Угърчин се 
явиха на матура по Български 

език и литература и втора ма-
тура по готварство. От всичките 
явили се, само една ученичка не 

е успяла да се справи с матурата 
по БЕЛ и е получила слаб 2. Съ-
ответно тя няма може да получи 

диплома за завършено Средно 
образование докато не се яви 
повторна на матура на есен или 
догодина. Дипломирането на 
зрелостните по всяка вероятно 
ще се случи през месец юли, 
но все още няма ясна дата. По-
питахме класния ръководител 
на 12. клас г-жа Наталия Груева 
абитуриентски бал дали ще има 
тази година, но тя отговори, че 
на този етап заради създалата 
пандемия от COVID-19 няма да 
има, но и самите ученици не са 
го коментирали като въпрос.

Вестник „Друм“ пожа-
лава успех на всички зре-
лостници във висшите 
учебни заведения.

Призоваваме ги след 
като завършат отново 
да се върнат в родния 
град Угърчин, защото 
той има нужда от мла-
ди и образовани хора.


